

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2023年2月27日

今日8版 总第13389期

www.legaldaily.com.cn

## 人民江山

□新华社记者

### (一)

2021年6月29日上午,建党百年之际,北京人民大会堂,“七一勋章”颁授仪式。

迎宾大厅内,巨幅国画《江山如此多娇》气象万千,群山逶迤,江河奔涌,千古江山、风光无限,见证了人民的高光时刻。

这一刻,星火闪烁,汇聚成炬——“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”习近平总书记真挚朴素的话语温暖着在场的每一个人。

这一刻,人民江山,宗旨昭彰——“江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。”

人民大会堂,“山”字形的建筑平面,人民江山的生动写照,当年为迎接人民共和国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成。翻身当家做主的人民,用满腔热情创造着社会主义中国的奇迹。

江山,自古就是政权的形象表达,而今有了新的内涵。

习近平总书记曾感慨:“秦始皇统一中国后的二千多年间,发生了多少朝代更替,但‘普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣’的社会观念始终没有改变,君主专制制度始终没有改变。”

要跳出治乱衰败的历史循环,“中国共产党领导中国人民取得革命胜利后,国家政权应该怎样组织?国家应该怎样治理?”习近平总书记的话语,道出先辈的深思。

1943年8月8日,陕北延安,中央党校第二部开学典礼上,毛泽东提出,共产党要“换两回朝”,一个是“要把半殖民地半封建社会改变为民主主义社会”,“还要换一个朝,就是由资产阶级民主主义社会转变为无产阶级社会主义社会”。

也是在延安,两年之后召开的党的七大

### F 代表委员履职故事

□本报记者 赵晨熙

“当律师的先天优势,能帮助我站在一个比较宏观的角度,利用法律法规分析问题,从而更好地发现它们在发展中的问题,向党和国家建言献策。”全国政协委员、湖南启元律师事务所首席合伙人袁爱平口中的“它们”,指的是他一直心系的民营企业,尤其是中小企业。

5年履职,袁爱平共提交提案32件,大多聚焦民营企业发展,其中多件提案引起相关部门重视。

当选为十四届全国政协委员,袁爱平干劲十足。在他看来,作为律师,能够通过诉讼、调解等法律手段帮助企业解决问题;作为全国政协委员,则拥有更大平台和更多渠道能够积极为助推民营企业高质量发展建言献策,当好民营企业的法治护航人。

#### 提案助力解决企业融资难题

2018年,袁爱平当选全国政协委员后的第一份提案就是为中小民营企业发声。

在为中小民营企业提供法律服务的执业过程中,袁爱平发现,融资难、融资贵是制约中小民营企业发展的痛点难点。为此,2018年他提交了建议加快信用体系建设,减轻金融机构对抵押担保过度依赖的提案。

当年10月,全国政协围绕民营经济经济发展举办了一次网络议政远程协商活动,袁爱平受邀发言,提出减轻民营企业社保缴费负担等建议。令他欣喜的是,2019年的政府工作报告明确提出要使企业特别是小微企业社保缴费负担有实质性下降。这让他感受到了建言献策的价值,也真切认识到了政协协商的意义。

2019年,袁爱平聚焦帮助中小企业化解金融风险和资本市场融资,提交《关于修改〈最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定〉有关利率标准的提案》,建议民间借贷案件的基准利率直接挂钩,允许在基准利率基础上一定幅度浮动,增加民间借贷利率弹性。

最高人民法院对提案高度重视,2020年8月20日,最高法发布《最高人民法院关于修改〈关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定〉的决定》,大幅降低民间借贷利率的司法保护上限,将其确定为一年期贷款市场报价利率(LPR)的4倍,减轻了中小微企业融资成本压力。

下转第三版

### 公安机关去年破食药环和知产领域犯罪案件8.4万起

本报讯 记者董凡超 记者近日从公安部召开的新闻发布会上获悉,2022年,全国公安机关依法严厉打击食药环和知识产权领域犯罪活动,共侦破相关案件8.4万起,抓获犯罪嫌疑人11.6万名,同比分别上升12%和17%,有力维护了人民群众“舌尖上的安全”,守护了绿水青山,服务保障了高质量发展。

2020年以来,公安部在全国范围部署

下转第二版

# 中办国办印发《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》

新华社北京2月26日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》全文如下。

法学教育和法学理论研究承担着为法治中国建设培养高素质法治人才、提供科学理论支撑的光荣使命,在推进全面依法治国中具有重要地位和作用。为加强新时代法学教育和法学理论研究,现提出如下意见。

### 一、总体要求

(一)指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平法治思想,弘扬伟大建党精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚持依法治国和以德治国相结合,坚持社会主义办学方向,提高法治人才培养质量,加强中国特色社会主义法治理论研究,提升法学研究能力和水

平,加快构建中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系,为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家、推动在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障和理论支撑。

(二)工作原则。坚持和加强党的全面领导,确保法学教育和法学理论研究始终沿着正确政治方向前进。坚持围绕中心、服务大局,把法学教育和法学理论研究放在党和国家工作大局中谋划和推进,坚持立德树人、德法兼修,努力培养造就更多具有坚定理想信念、强烈家国情怀、扎实法学根底的法治人才。坚持遵循法学学科发展规律和人才成长规律,分类建设和发展管理法学院校,坚持把马克思主义法治理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合,总结中国特色社会主义法治实践规律,汲取世界法治文明有益成果,推动法学教育和法学理论研究

(三)主要目标。到2025年,法学院校区域布局与学科专业布局更加均衡,法学教育管理指导体制更加完善,人才培养质量稳步提升,重点领域人才短板加快补齐,法治理论研究领域不断拓展、研究能力持续提高,基础理

论研究和应用对策研究更加繁荣,中国特色社会主义法治理论研究进一步创新发展。到2035年,与法治国家、法治政府、法治社会基本建成相适应,建成一批中国特色、世界一流法学院校,造就一批具有国际影响力的法学专家学者,持续培养大批德才兼备的高素质法治人才,构建起具有鲜明中国特色的法学学科体系、学术体系、话语体系,形成内容科学、结构合理、系统完备、协同高效的法治理论体系和法治理论研究体系。

### 二、坚持正确政治方向

(四)坚持以习近平法治思想为根本遵循。深入学习贯彻习近平法治思想,坚持用习近平法治思想全方位占领法学教育和法学理论研究阵地,教育引导广大法学院校师生和法学理论工作者做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者,充分发

下转第三版



近日,安徽省舒城县公安局交管大队联合万佛湖派出所走进万佛湖中心学校,开展“交通安全进校园”活动。民警围绕“守法知礼让、安全文明出行”主题,以趣味游戏方式,向学生们宣传交通安全法律法规。图为活动现场。

本报通讯员 王可海 摄

## 为高质量发展积蓄法治动能 肇庆以法治擦亮核心竞争力“金字招牌”

□本报记者 邓君文/图  
□本报通讯员 黄金平 吴宇玲



图为“全肇办”涉企服务专区工作人员引导企业负责人办理业务。

## “啥保障都不如法治保障” 解码万亿工业强区顺德的发展路径

□本报记者 邓君文/图  
□本报通讯员 狄春玉 陈鑫鑫



图为顺德区行政服务中心企业帮办专区工作人员为企业工作提供咨询服务。

### F 法治时评

□林楠特

最近,有媒体记者调查发现,一些养生类账号活跃在网络直播平台,或违规开展“网上问诊”,或公开介绍“祖传秘方”,或直接开方推销“神药”,一些介绍农牧产品的带货平台,甚至将药品的概念和功效转移到农牧产品或食品上,对消费者进行诱导。

近年来,直播电商行业风起云涌,成为推动数字经济的新引擎。与此同时,直播带货中的虚假宣传、价格误导、假冒伪劣等乱象层出不穷。尤其需要警惕的是,当前,直播间出现的“卖药品”“开药方”等问题,不但扰乱市场秩序,破坏行业生态,更给消费者和患者带来危害。

药品是特殊商品,医生是专业性要求很高的职业,两者都容不得半点含糊和虚假。广告法规定,广告不得含有虚假的内容;医疗、药品、医疗器械广告不得含有表示功效、说明治愈率或有效率的内容,且不能利用广告代言人作推荐、证明。《关于加强网络直播营销活动监管的指导意见》强调,直播带货中未经审查不能发布医疗、药品等广告。《网络主播行为规范》明确,涉及医疗内容的直播,主播须取得相应执业资质,平台应予以审核备案。可以说,在对待涉医涉药问题上,我国法律及有关规范的态度是鲜明和坚决的。

直播间的“行医”乱象,从一定程度上暴露平台监管审查方面存有漏洞。面对层出不穷的违法违规行为,一些平台为了追求更多盈利,放松监管,审查不细不严,给了不法商家和个人可乘之机。遏制相关乱象,除了严惩违法违规行为之外,还要下猛力用猛药压实平台责任,

### 治理直播间乱象须用猛药

本报讯 记者董凡超 记者近日从公安部召开的新闻发布会上获悉,2022年,全国公安机关依法严厉打击食药环和知识产权领域犯罪活动,共侦破相关案件8.4万起,抓获犯罪嫌疑人11.6万名,同比分别上升12%和17%,有力维护了人民群众“舌尖上的安全”,守护了绿水青山,服务保障了高质量发展。

2020年以来,公安部在全国范围部署

下转第二版